
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

 ในการศึกษาความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของพนักงานบริษัท  ยูเนี่ยนโฟรเซนโปร
ดักส จํากัด  ไดแบงการวิเคราะหขอมูลออกเปน 5 สวน ดังนี้ 
 สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย  เพศ  อายุ  ระดับการศึกษา
สูงสุด  อายุการทํางาน   ตําแหนงงาน และเหตุผลที่เลือกทํางาน  จํากัด (ตาราง 1 - 6) 
 สวนที่ 2  ความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของพนักงาน   ประกอบดวย ดานความสําเร็จ
ในการทํางาน  ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถ  ดานลักษณะของงาน  ดานความ
รับผิดชอบ    ดานความกาวหนาในการเลื่อนตําแหนง     ดานเงินเดือนและสวัสดิการ  ดานสภาพ
การทํางานและสถานที่ทํางาน    ดานการนิเทศงาน     และดานความสัมพันธกบัเพื่อนรวมงาน  
(ตาราง 7 - 16) 
 สวนที่ 3  ขอมูลความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของพนักงาน     จําแนกตามขอมูลท่ัวไป  
คือ  เพศ  อายุ  ระดับการศึกษา  อายุงาน และ ตําแหนงงาน  (ตาราง 17-61) 
 สวนที่ 4  ปญหาและขอเสนอแนะในการปฏิบัติงานของพนักงาน   (ตาราง 62 - 63) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม พนักงานบริษัท ยูเนี่ยนโฟรเซนโปรดกัส จํากัด 
  
ตาราง 1  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย  98   23.7 
หญิง 315   76.3 

รวม 413 100.0 
 
 จากตาราง 1  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง  รอยละ 76.3  และเพศ
ชาย  รอยละ  23.7 
 
 
ตาราง 2  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 25 ป 131 31.7 
26-35 ป 233 56.4 
36-45 ป  47 11.4 
 46 ปขึ้นไป   2   0.5 

รวม                  413              100.0 
 
 จากตาราง 2  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอาย ุ 26-35  ป  มากที่สุดรอยละ 56.4 
รองลงมา คือ อายุ ไมเกนิ  25  ป รอยละ 31.7  อาย ุ36-45  ป รอยละ 11.4   และอายมุากกวา  46 ป  
ขึ้นไป  รอยละ  0.5  ตามลําดับ 
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ตาราง 3  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดบัการศึกษา 
  

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
ต่ํากวามัธยมศกึษาตอนปลาย 226 54.7 
มัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส. 141 34.2 
ปริญญาตรี  45 10.9 
สูงกวาปริญญาตรี    1  0.2 

รวม                  413              100.0 
 
 จากตาราง 3  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษา
ตอนปลาย  รอยละ 54.7 รองลงมา ค ือ มัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส. รอยละ 34.2 ระดับ
ปริญญาตรี  รอยละ 10.9 และระดับสูงกวาปริญญาตรี  รอยละ  0.2  ตามลําดับ 
 
 
ตาราง 4  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน 
  

อายุงาน จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 3 ป 185 44.8 
3-5 ป  91 22.1 
6-10 ป  98 23.7 
11 ป ขึ้นไป  39  9.4 

รวม                  413 100.0 
 
 จากตาราง 4  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมากที่สุดมีอายงุานนอยกวา  3 ป  รอยละ 44.8 
รองลงมา คือ อายุงาน 6-10  ป รอยละ 23.7  อายุงาน  3-5 ป รอยละ 22.1 และอายุงาน  11  ป ขึ้นไป  
รอยละ 9.4  ตามลําดับ 
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ตาราง 5  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
  

ตําแหนงงาน จํานวน (คน) รอยละ 
พนักงานทัว่ไป 250 60.5 
พนักงานรับเหมา 17  4.2 
หัวหนาแผนกขึ้นไป 43 10.4 
หัวหนาหนวย/เจาหนาที ่ 77 18.6 
พนักงานฝายตรวจสอบ 24  5.8 
พนักงานขับรถ   2  0.5 

รวม                  413             100.0 
 
 จากตาราง 5  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงพนักงานทั่วไป  รอยละ 
60.5 รองลงมา คือ ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  รอยละ 18.6 ตําแหนง ตําแหนงหัวหนาแผนก
ขึ้นไป รอยละ 10.4  ตําแหนงพนักงานฝายตรวจสอบ รอยละ 5.8  ตําแหนงพนักงานรับเหมา รอยละ 
4.2  และตําแหนงพนักงานขับรถ  รอยละ 0.5  ตามลําดับ 
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ตาราง 6  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการเลือกทํางานกับ
บริษัท ยูเนีย่นโฟรเซนโปรดักส จํากัด 

  
เหตุผลในการเลือกทํางานกับ 

บริษัท ยูเนีย่นโฟรเซนโปรดักส จํากัด จํานวน (คน) รอยละ 

คาจาง/เงินเดือน 53 12.8 
เปนบริษัทที่มช่ืีอเสียง  4  1.0 
ใกลบาน 50 12.1 
เปนบริษัทที่มคีวามมั่นคง                  115 27.8 
มีสวัสดิการด ี                  116 28.1 
มีการชักจูงจากคนรูจัก 75 18.2 

รวม 413 100.0 
   
 จากตาราง 6  พบวา  เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามมากที่สุดเลือกทํางานกับบริษัท  ยูเนี่ยน
โฟรเซนโปรดักส จํากัด  สวนใหญ    มีสวัสดิการดี รอยละ 28.1 รองลงมา คือ เปนบริษัทที่มีความ
มั่นคง รอยละ 27.8 มีการชักจูงจากคนรูจัก รอยละ 18.2  ใกลบาน รอยละ 12.8  คาจาง/เงินเดือน 
รอยละ 12.1 และเปนบริษัทที่มีชื่อเสียง รอยละ 1.0  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2    ความพึงพอใจในการปฏิบัติงานของพนักงาน บริษัท ยูเนี่ยนโฟรเซนโปรดักส จํากัด ตอ
ดานตางๆ ไดดังนี้ 

 
ตาราง 7  คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจในการปฏิบัติงาน 
 

ความพึงพอใจในดานตางๆ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

ดานความสําเรจ็ในการทํางาน 3.23 .58 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถ 3.09 .65 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบ 3.26 .65 ปานกลาง 
ดานลักษณะของงาน 3.02 .68 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในการเลือ่นตําแหนง 2.88 .80 ปานกลาง 
ดานเงินเดือนและสวัสดิการ  3.01 .64 ปานกลาง 
ดานสภาพการทํางานและสถานที่ทํางาน 3.23 .65 ปานกลาง 
ดานการนิเทศงาน 3.12 .89 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 3.46 .69 ปานกลาง 

โดยรวม 3.14 .53 ปานกลาง 
 
 จากตาราง 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง   
เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบวา  มีความพึงพอใจในระดับปานกลางทุกปจจัย 
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ตาราง 8  แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจดานความสําเร็จในการ
ทํางาน 

 

ดานความสําเรจ็ในการทํางาน คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน แปลผล 

การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน 3.44 .91 ปานกลาง 
ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จ 
ในงานที่ทํา 

3.46 .74 ปานกลาง 

งานเปนไปตามเปาหมายทีไ่ดรับ 3.44 .72 ปานกลาง 
ความสามารถในการแกปญหางานที ่
ปฏิบัติได 3.25 .71 ปานกลาง 

ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่
ปฏิบัติได 3.22 .82 ปานกลาง 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ 2.55 1.01 ปานกลาง 
โดยรวม 3.23 .55 ปานกลาง 

 
จากตาราง8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอดานความสําเร็จของงานโดยรวม

อยูในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
ทุกปจจยั 
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ตาราง 9  แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจดานการไดรับ การ
ยอมรับในความสามารถ 

 
ดานการไดรับการยอมรับ 

ในความสามารถ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน แปลผล 

การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ 2.61 .93 ปานกลาง 
ความภูมใิจในงานที่ทํา 3.47 .85 ปานกลาง 
การไดรับการยอมรับจากเพือ่นรวมงาน 3.55 .81 มาก 
การไดรับการยกยองชมเชยจาก
ผูบังคับบัญชา 2.74 .93 ปานกลาง 

โดยรวม 3.09 .65 ปานกลาง 
 
 จากตาราง 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถโดยรวมอยูในระดับปานกลาง   เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา มีความพึง
พอใจในระดับมาก  คือ  การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน  และมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง  คือ  ความภูมิใจในงานที่ทํา  การไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา   และการไดรับ
การยกยองชมเชยภายในองคกร  
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ตาราง 10    แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจดานลักษณะของงาน 
 

ดานลักษณะของงาน คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน แปลผล 

ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน 2.94 .94 ปานกลาง 
งานที่ทําตรงกบัความรูที่ศึกษา 2.59 1.06 ปานกลาง 
ลักษณะงานมคีวามทาทาย 3.02 .97 ปานกลาง 
งานที่ทําตรงกบัความถนัด 3.10 .96 ปานกลาง 
ความนาสนใจของงาน 3.24 .86 ปานกลาง 
การไดใชความรูความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน 

3.21 .93 ปานกลาง 

โดยรวม 3.02 .68 ปานกลาง 
 
 จากตาราง 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอดานลักษณะของงาน
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง   เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา  มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางทุกปจจัย 
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ตาราง 11  แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานของระดับความพงึพอใจดานความรับผิดชอบ 
 

ดานความรับผิดชอบ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน แปลผล 

การไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจาก
งานปกต ิ

2.97 
 

.90 ปานกลาง 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน 3.52 .77 มาก 
การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ 3.41 .81 ปานกลาง 
สามารถตัดสินใจในงานทีท่ําได 3.17 .89 ปานกลาง 

โดยรวม 3.26 .65 ปานกลาง 
 
 จากตาราง 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา  มีความพึงพอใจในระดับมาก  
คือ  การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ  การ
ไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ  สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได  และการไดรับผิดชอบ
งานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  
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ตาราง 12     แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจดานความกาวหนา  
ในการเลื่อนตําแหนง 

 
ดานความกาวหนา 
ในการเลื่อนตาํแหนง คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน แปลผล 

การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูนความรู 3.08 .99 ปานกลาง 
การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ 2.74 .97 ปานกลาง 
ความยุติธรรมในการพจิารณาผลงาน 2.81 .93 ปานกลาง 

โดยรวม 2.88 .80 ปานกลาง 
 
 จากตาราง 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอดานความกาวหนาในการ
เล่ือนตําแหนงโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา  มีความพึง
พอใจในระดับปานกลางทุกปจจัย 
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ตาราง 13  แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานของระดับความพงึพอใจดานเงนิเดือนและ 
สวัสดิการ 

 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน แปลผล 

เงินเดือนทีไ่ดรับ 2.82 .80 ปานกลาง 
การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม 2.76 .98 ปานกลาง 
สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล 3.57 .81 มาก 
สวัสดิการดานชุดพนักงาน 3.04 .93 ปานกลาง 
สวัสดิการดานการกีฬา 2.84 .89 ปานกลาง 
สวัสดิการดานรถรับสง 3.47 .93 ปานกลาง 

โดยรวม 3.01 .64 ปานกลาง 
 

 จากตาราง 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอดานเงินเดือนและสวัสดิการ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา  มีความพึงพอใจในระดับมาก  
คือ  สวัสดิการดานรักษาพยาบาล    และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ สวัสดิการดานรถ
รับสง  สวัสดิการดานชุดพนักงาน  สวัสดกิารดานกีฬา   เงินเดือนที่ไดรับ  และการขึ้นเงินเดือนมี
ความยุติธรรม  
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ตาราง14  แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจดานสภาพการทํางาน
และสถานที่ทํางาน 

 
ดานสภาพการทํางาน 
และสถานที่ทํางาน คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน แปลผล 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.14 .78 ปานกลาง 
ความพอเพยีงของอุปกรณในการทํางาน 3.15 .87 ปานกลาง 
ความสะดวกของสถานที่ทํางาน 3.12 .98 ปานกลาง 
ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.45 .89 ปานกลาง 
จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความ 
เหมาะสม 

3.31 
 

.84 ปานกลาง 

โดยรวม 3.23 .65 ปานกลาง 
 
 จากตาราง 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอดานสภาพการทํางานและที่
ทํางานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา  มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางทุกปจจัย 
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ตาราง 15  แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานของระดับความพงึพอใจดานการนิเทศงาน 
 

ดานการนิเทศงาน คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน แปลผล 

การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา 3.16 .97 ปานกลาง 
การสอนงานจากผูบังคับบัญชา 3.14 .96 ปานกลาง 
การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา 3.04 .99 ปานกลาง 

โดยรวม 3.12 .89 ปานกลาง 
 
 จากตาราง 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอดานนิเทศงานโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวา  มีความพึงพอใจในระดับปานกลางทุกปจจยั 
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ตาราง 16    แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจดานความสัมพันธ
กับเพื่อนรวมงาน 

 
ดานความสัมพันธกับ 

เพื่อนรวมงาน คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน แปลผล 

ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน 3.86 .84 มาก 
การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน 3.61 .89 มาก 
การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความ
คิดเห็น 

3.15 
 

.99 ปานกลาง 

การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาใน
การทํางาน 

3.22 
 

.87 ปานกลาง 

โดยรวม 3.46 .69 ปานกลาง 
 
  จากตาราง 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดแลวพบวามีความพึงพอใจ
ในระดับมาก  คือ  ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน  และมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทาํงาน  และ
การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น  
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สวนท่ี 3  ขอมูลแสดงความพึงพอใจในการปฏิบัตงิานของพนักงาน บริษัท ยูเนี่ยนโฟรเซนโปรดักส  
                จํากัด จําแนกตามเพศ  อายุ  ระดับการศึกษา  อายุงาน  ตําแหนงงาน 
 
ตาราง 17  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความสําเร็จในการทํางาน

จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 
ดานความสําเรจ็ในการทํางาน 

ชาย หญิง 
การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน 3.35 

ปานกลาง 
3.47 

ปานกลาง 
ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา 3.53 

มาก 
3.44 

ปานกลาง 
งานเปนไปตามเปาหมายทีไ่ดรับ 3.52 

มาก 
3.42 

ปานกลาง 
ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบตัิได 3.30 

ปานกลาง 
3.23 

ปานกลาง 
ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได 3.27 

ปานกลาง 
3.21 

ปานกลาง 
มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ 2.42 

นอย 
2.60 

ปานกลาง 
โดยรวม 

 
3.23 

ปานกลาง 
3.23 

ปานกลาง 
 

จากตาราง 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความสําเร็จในการทํางาน 
จําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ 

เพศชาย มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ  ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จใน
งานที่ทํา งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดใช
ความสามารถในการปฏิบัติงาน ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได ความสามารถในการ
ตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ มีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบ  
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เพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา งานเปนไปตามตามเปาหมายที่
ไดรับ ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติ
ได และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ  
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ตาราง 18  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ  จําแนกตามเพศ 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

ดานการไดรับการยอมรับในความสามารถ 
ชาย หญิง 

การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ 2.47 
นอย 

2.65 
ปานกลาง 

ความภูมใิจในงานที่ทํา 3.68 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

การไดรับการยอมรับจากเพือ่นรวมงาน 3.58 
มาก 

3.54 
มาก 

การไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา 2.63 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.09 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานการไดรับการยอมรบัใน

ความสามารถ จําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับในระดับปานกลาง  ทุกกลุม สําหรับ 
เพศชาย  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  ความภูมิใจในงานที่ทํา การไดรับการยอมรับ

จากเพื่อนรวมงาน มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับการยกยองชมเชยจาก
ผูบังคับบัญชา และมีความพึงพอใจในระดับนอย  คือ  การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  

เพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน และ  
มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ ความภูมิใจในงานที่ทํา การไดรับการยกยองชมเชยจาก
ผูบังคับบัญชา และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  
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ตาราง 19  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานลักษณะของงาน  
                 จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ ดานลักษณะของงาน 
 ชาย หญิง 

ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน 3.07 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

งานที่ทําตรงกบัความรูที่ศึกษา 2.34 
นอย 

2.67 
ปานกลาง 

ลักษณะงานมคีวามทาทาย 3.03 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

งานที่ทําตรงกบัความถนัด 3.02 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

ความนาสนใจของงาน 3.20 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน 3.03 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

2.95 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

 
   จากตาราง 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานลักษณะของงาน จําแนก

ตามเพศโดยรวมอยูในระดับในระดับปานกลาง สําหรับ 
เพศชาย มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความนาสนใจของงาน ความเปนอิสระ

ในระหวางการปฏิบัติงานลักษณะ งานมีความทาทาย การไดใชความรูความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน งานที่ทําตรงกับความถนัด และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ งานที่ทําตรงกับความรู
ท่ีศึกษา  
 เพศหญิง  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ  การไดใชความรูความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน ความนาสนใจของงาน งานที่ทําตรงกับความถนัด ความเปนอิสระในระหวางการ
ปฏิบัติงาน ลักษณะงานมีความทาทาย และงานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา  
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ตาราง 20  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความรับผิดชอบ  
                จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 
ดานความรับผิดชอบ 

ชาย หญิง 
การไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกต ิ 2.89 

ปานกลาง 
2.99 

ปานกลาง 
การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน 3.61 

มาก 
3.49 

ปานกลาง 
การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ 3.44 

ปานกลาง 
3.40 

ปานกลาง 
สามารถตัดสินใจในงานทีท่ําได 3.05 

ปานกลาง 
3.20 

ปานกลาง 
โดยรวม 

 
3.25 

ปานกลาง 
3.23 

ปานกลาง 
 

   จากตาราง 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความรับผิดชอบจําแนก
ตามเพศ โดยรวมอยูในระดับในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ 

เพศชาย มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน  
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ สามารถ
ตัดสินใจในงานที่ทําได  และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  

 เพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
ปฏิบัติงาน  การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได และการ
ไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  
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ตาราง 21  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความกาวหนาในการเลื่อน
ตําแหนง  จําแนกตามเพศ 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

ดานความกาวหนาในการเลือ่นตําแหนง 
ชาย หญิง 

การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูนความรู 2.88 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ 2.64 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการพจิารณาผลงาน 2.79 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

2.77 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

 
   จากตาราง 21  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความกาวหนาในการเลื่อน

ตําแหนง จําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ 
เพศชาย มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูนความรู  

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน   และการมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ  
เพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ  การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูนความรู  

ความยุติธรรมในการพจิารณาผลงาน และการมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ   
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ตาราง 22  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานเงินเดือนและสวัสดิการ  
จําแนกตามเพศ 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 
ชาย หญิง 

เงินเดือนทีไ่ดรับ 2.84 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม 2.71 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล 3.90 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานชุดพนักงาน 3.19 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานการกีฬา 2.70 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานรถรับสง 3.61 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.16 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานเงินเดือนและสวัสดิการ

จําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ 
เพศชาย มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล สวัสดิการ

ดานรถรับสง และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดานชุดพนกังาน เงินเดือนที่
ไดรับ  การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม  และสวัสดิการดานการกฬีา   

เพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม 
สวัสดิการดานรถรับสง สวัสดิการดานชุดพนักงาน สวัสดิการดานการกีฬา เงินเดือนที่ไดรับ และ
การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม  
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ตาราง 23 แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานสภาพการทํางานและ
สถานที่ทํางาน  จําแนกตามเพศ 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

ดานสภาพการทํางานและสถานที่ทํางาน 
ชาย หญิง 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.14 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

ความพอเพยีงของอุปกรณในการทํางาน 3.15 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

ความสะดวกของสถานที่ทํางาน 3.10 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.58 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม 3.37 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.27 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

 
    จากตาราง 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานสภาพการทํางานและ

สถานที่ทํางานจําแนกตามเพศ โดยรวมอยูในระดับในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ 
เพศชาย   มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสะอาดของสถานที่ทํางาน  และมีความ

พึงพอใจในระดับปานกลาง คือ จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม ความพอเพียงของ
อุปกรณในการทํางาน ความเหมาะสมของปริมาณงาน และความสะดวกของสถานที่ทํางาน  

เพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสะอาดของสถานที่ทํางาน จํานวน
ชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน ความเหมาะสมของ
ปริมาณงาน และความสะดวกของสถานที่ทํางาน  
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ตาราง 24  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานการนิเทศงาน   
                จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 
ดานการนิเทศงาน 

ชาย หญิง 
การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา 3.30 

ปานกลาง 
3.12 

ปานกลาง 
การสอนงานจากผูบังคับบัญชา 3.20 

ปานกลาง 
3.12 

ปานกลาง 
การไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา 3.02 

ปานกลาง 
3.05 

ปานกลาง 
โดยรวม 

 
3.17 

ปานกลาง 
3.10 

ปานกลาง 
 

   จากตาราง 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานการนเิทศงาน จําแนกตาม
เพศโดยรวมอยูในระดับในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ 

เพศชาย มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การใหคําแนะนําจากผูบงัคับบัญชา  การ
สอนงานจากผูบังคับบัญชา  และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  

เพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา  
การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา    
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ตาราง 25  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานควาสัมพันธกับเพื่อน 
                 รวมงาน  จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
 ชาย หญิง 

ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน 4.01 
มาก 

3.81 
มาก 

การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน 3.71 
มาก 

3.58 
มาก 

การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น 3.17 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน 3.37 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.57 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความสัมพันธกับเพื่อน

รวมงาน จําแนกตามเพศ มีผลในระดับมาก คือ เพศชาย และมีผลในระดับปานกลาง คือ เพศหญิง 
สําหรับ 

เพศชาย มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน การ
ชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน และมคีวามพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ   การปรึกษาหารือกัน
เมื่อประสบปญหาในการทํางาน และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น   

เพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน การ
ชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การปรึกษาหารือกันเมื่อ
ประสบปญหาในการทํางาน และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น   
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ตาราง 26  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความสําเร็จในการทํางาน       
จําแนกตามอาย ุ

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุดานความสําเรจ็ในการทํางาน 

ไมเกิน 25ป 26-35 ป 36-45  ป 46ปขึ้นไป 
การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน 

3.37 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.50 
มาก 

ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงานที่ทํา 

3.34 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.50 
มาก 

งานเปนไปตามเปาหมายทีไ่ดรับ 3.39 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.50 
มาก 

ความสามารถในการแกปญหางานที่
ปฏิบัติได 

3.20 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

ความสามารถในการตัดสินใจใน
งานที่ปฏิบัติได 

3.10 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

4.00 
มาก 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ 2.34 
นอย 

2.59 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

โดยรวม 
 

3.14 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

  
จากตาราง 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความสําเร็จในการทํางาน 

จําแนกตามอายุ มีผลในระดับมาก คือ อายุ 46 ป ขึ้นไป และมีผลในระดับปานกลาง คือ อายุ 36-45 
ป อายุ  26-35 ป  และไมเกิน 25 ป สําหรับ 

อายุไมเกิน25 ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ 
ดานการไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน   ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา 
ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได และ
มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ   
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อายุ 26-35 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จ
ในงานที่ทํา    งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ   การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน มีความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได ความสามารถในการ
ตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได และมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับนอย คือ มีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบ   

อายุ 36-45 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน 
ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่
ทํา งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสามารถใน
การแกปญหางานที่ปฏิบัติได  และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ   

อายุ 46 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ ความสามารถในการตัดสินใจในงาน
ที่ปฏิบัติได การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จใน
งานที่ทํา งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ ดานความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได  และมี
รางวัลตอบแทนความดีความชอบ   
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ตาราง 27  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ  จําแนกตามอาย ุ

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุดานการไดรับการยอมรับใน

ความสามารถ ไมเกิน 25ป 26-35 ป 36-45  ป 46ปขึ้นไป 
การไดรับการยกยองชมเชยภายใน
องคการ 

2.46 
นอย 

2.61 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

ความภูมใิจในงานที่ทํา 3.47 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

3.51 
มาก 

การไดรับการยอมรับจากเพือ่น
รวมงาน 

3.54 
มาก 

3.52 
มาก 

3.66 
มาก 

4.00 
มาก 

การไดรับการยกยองชมเชยจาก
ผูบังคับบัญชา 

2.65 
ปานกลาง 

2.72 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.03 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานการไดรับการยอมรับใน

ความสามารถ จําแนกตามอายุ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ  
อายุไมเกิน 25ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ การไดรับการยอมรับจากเพื่อน

รวมงาน มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความภูมิใจในงานที่ทํา การไดรับการยกยองชมเชย
จากผูบงัคับบัญชา  และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ  การไดรับการยกยองชมเชยภายใน
องคการ 
 อายุ  26-35 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน 
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความภูมิใจในงานที่ทํา การไดรับการยกยองชมเชยจาก
ผูบังคับบัญชา และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  

อายุ 36-45 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความภูมิใจในงานที่ทํา การไดรับการ
ยอมรับจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับการยกยองชมเชย
จากผูบังคับบัญชา และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ 
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   อายุ 46  ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงาน ความภูมิใจในงานที่ทํา  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับการยกยอง
ชมเชยภายในองคการและการไดรับการยกยองชมเชยจาผูบังคับบัญชา   
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ตาราง 28 แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานลักษณะของงาน  จําแนก
ตามอาย ุ

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุดานลักษณะของงาน 

 ไมเกิน 25ป 26-35 ป 36-45  ป 46ปขึ้นไป 
ความเปนอิสระในระหวางการ
ปฏิบัติงาน 

2.83 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

งานที่ทําตรงกบัความรูที่ศึกษา 2.62 
ปานกลาง 

2.52 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

ลักษณะงานมคีวามทาทาย 2.92 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

งานที่ทําตรงกบัความถนัด 3.08 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

ความนาสนใจของงาน 3.09 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

4.00 
มาก 

การไดใชความรูความสามารถใน
การปฏิบัติงาน 

3.18 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

โดยรวม 
 

2.95 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานลักษณะของงาน  จําแนก

ตามอายุ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ 
    อายุไมเกิน 25ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ การไดใชความรูความสามารถ

ในการปฏิบัติงาน ความนาสนใจของงานงานที่ทําตรงกับความถนัด  ลักษณะงานมีความทาทาย 
ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน และงานที่ทําตรงกับความรูที่ศกึษา  

   อายุ 26-35 ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความนาสนใจของงาน การไดใช
ความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน งานที่ทําตรงกับความถนัด   ลักษณะงานมีความทาทาย 
ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน และงานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา   
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   อายุ 36-45 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความนาสนใจของงาน และมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง คือ การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน ลักษณะงานมีความ
ทาทาย งานทีท่ําตรงกับความถนัด ความเปนอิสระในระหวางการปฏบิัติงาน และงานที่ทําตรงกับ
ความรูที่ศึกษา 

อายุ 46 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความนาสนใจของงานงานที่ทําตรงกับ
ความรูที่ศึกษา งานที่ทําตรงกับความถนัด การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน และมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน และลักษณะงานมี
ความทาทาย  

   
  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

43

ตาราง 29  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความรับผิดชอบ  จําแนก
ตามอาย ุ

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุดานความรับผิดชอบ 

ไมเกิน 25ป 26-35 ป 36-45  ป 46ปขึ้นไป 
การไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ 
นอกเหนือจากงานปกต ิ

2.92 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
ปฏิบัติงาน 

3.48 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.70 
มาก 

3.50 
มาก 

การไดรับความไววางใจในงานที่
รับผิดชอบ 

3.30 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.72 
มาก 

4.00 
มาก 

สามารถตัดสินใจในงานทีท่ําได 3.05 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

3.50 
มาก 

โดยรวม 
 

3.19 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.54 
มาก 

3.50 
มาก 

 
จากตาราง 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความรับผิดชอบจําแนกตาม

อายุ มีผลในระดับมาก คือ อายุ  36-45  ป อาย ุ46 ป ขึ้นไป และมีผลในระดับปานกลาง คืออายุ  26-
35 ป และอายไุมเกิน 25ป สําหรับ 

อายุไมเกิน 25 ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
ปฏิบัติงาน  การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได และการ
ไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  

อายุ 26-35 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
ปฏิบัติงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ 
สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกต ิ 

อายุ 36-45  ป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การไดรับความไววางใจในงานที่
รับผิดชอบ   การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน  สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได และมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  
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อายุ 46 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การไดรับความไววางใจในงานที่
รับผิดชอบ การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน สามารถตัดสินใจในงานทีท่ําได และมีความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  
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ตาราง 30  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความกาวหนาในการเลื่อน   
ตําแหนง  จําแนกตามอาย ุ

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุดานความกาวหนาใน 

การเลื่อนตําแหนง ไมเกิน 25ป 26-35 ป 36-45  ป 46ปขึ้นไป 
การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูน
ความรู 

2.98 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

การมีโอกาสกาวหนาในงานที่
ปฏิบัติ 

2.63 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

ความยุติธรรมในการพจิารณา
ผลงาน 

2.60 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

2.74 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

 
จากตาราง 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความกาวหนาในการเลื่อน

ตําแหนง  จําแนกตามอาย ุมผีลในระดับมาก คือ อายุ  46 ป ขึ้นไป และมีผลในระดบัปานกลาง คอื 
อายุ  36-45  ป  อายุ  26-35 ป  และอายุไมเกนิ 25ป  สําหรับ 

อายุไมเกนิ 25ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูน
ความรู การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบตัิ  และความยตุธิรรมในการพิจารณาผลงาน  

อายุ 26-35 ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูน
ความรู  ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน และการมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบตัิ  

อายุ 36-45  ป  มีความพึงพอใจโนระดบัปานกลาง คือ  การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูน
ความรู    ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  และการมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ  

อายุ 46 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูนความรู 
การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  ความยุติธรรมใน
การพิจารณาผลงาน  
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ตาราง 31  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยั ดานเงินเดือนและสวัสดิการ    
จําแนกตามอาย ุ

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุดานเงินเดือนและสวัสดิการ 

ไมเกิน 25ป 26-35 ป 36-45  ป 46ปขึ้นไป 
เงินเดือนทีไ่ดรับ 2.69 

ปานกลาง 
2.79 

ปานกลาง 
3.34 

ปานกลาง 
3.00 

ปานกลาง 
การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม 2.68 

ปานกลาง 
2.69 

ปานกลาง 
3.32 

ปานกลาง 
3.50 
มาก 

สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล 3.64 
มาก 

3.51 
มาก 

3.68 
มาก 

3.50 
มาก 

สวัสดิการดานชุดพนักงาน 3.03 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

สวัสดิการดานการกีฬา 2.79 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

สวัสดิการดานรถรับสง 3.46 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

3.50 
มาก 

โดยรวม 
 

3.05 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานเงินเดือนและสวัสดิการ  

จําแนกตามอายุ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ 
 อายุไมเกิน 25 ป  มีความพึงพอใจโนระดับมาก คือ สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล 

และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดานรถรับสง สวัสดิการดานชุดพนักงาน 
สวัสดิการดานการกีฬา เงินเดือนที่ไดรับ  และการขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม  

อายุ 26-35 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล และมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดานรถรบัสง สวัสดิการดานชุดพนกังาน สวัสดิการ
ดานการกฬีา เงินเดือนที่ไดรับ และการขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม  
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อายุ 36-45 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  สวัสดิการดานรถรับสง สวัสดิการดาน
การรักษาพยาบาล และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ เงินเดือนที่ไดรับ การขึ้นเงินเดือนมี
ความยุติธรรม สวัสดิการดานชุดพนักงาน และสวัสดิการดานการกีฬา  

   อายุ 46 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม 
สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล สวัสดิการดานชุดพนักงาน สวัสดิการดานการกีฬาสวัสดิการดาน
รถรับสง และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ เงินเดือนที่ไดรับ  
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ตาราง32 แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานสภาพการทํางานและสถานที่   
ทํางาน  จําแนกตามอาย ุ

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุดานสภาพการทํางานและสถานที่

ทํางาน ไมเกิน 25ป 26-35 ป 36-45  ป 46ปขึ้นไป 
ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.05 

ปานกลาง 
3.13 

ปานกลาง 
3.43 

ปานกลาง 
3.00 

ปานกลาง 
ความพอเพยีงของอุปกรณในการ
ทํางาน 

3.15 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

ความสะดวกของสถานที่ทํางาน 3.04 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.40 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

4.00 
มาก 

จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความ
เหมาะสม 

3.33 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.19 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

 
    จากตาราง 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานสภาพการทํางานและ

สถานที่ทํางาน จําแนกตามอายุ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม สําหรับ 
อายุ  26-35 ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ   ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 

จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม ความเหมาะสมของปริมาณงาน ความสะดวกของ
สถานที่ทํางาน และความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน  

อายุไมเกิน 25 ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 
จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน ความ
เหมาะสมของปริมาณงาน  และความสะดวกของสถานที่ทํางาน  

อายุ 36-45 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสะอาดของสถานที่ทํางาน จํานวน
ชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ ความเหมาะสม
ของปริมาณงาน ความสะดวกของสถานที่ทํางาน และความพอเพยีงของอุปกรณในการทํางาน  
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อายุ 46 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ  ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 
ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง   คือ ความสะดวก
ของสถานที่ทํางาน ความเหมาะสมของปริมาณงาน และจํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความ
เหมาะสม  
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ตาราง 33  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานการนิเทศงาน  
                 จําแนกตามอาย ุ
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุดานการนิเทศงาน 
ไมเกิน 25ป 26-35 ป 36-45  ป 46ปขึ้นไป 

การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา 3.15 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.50 
มาก 

การสอนงานจากผูบังคับบัญชา 3.09 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

การไดรับความชวยเหลือจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.00 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

โดยรวม 
 

3.08 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

 
 จากตาราง 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานการนิเทศงานจําแนกตาม
อายุ มีผลในระดับมาก คือ  อายุ 46 ปขึ้นไป และมีผลในระดับปานกลาง คือ อายุ36-45 ปอายุ  ไม
เกิน 25ป  และอายุ  26-35 ป  สําหรับ 
 อายุไมเกิน 25 ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  การใหคําแนะนําจาก
ผูบังคับบัญชา   การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา   
 อายุ 26-35 ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การสอนงานจากผูบังคับบัญชา การ
ใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา  และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา   
 อายุ 36-45 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา และมี
ความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง คือ การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความ
ชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา   
 อายุ 46 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา
การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา   
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 ตาราง 34   แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความสัมพันธกับเพื่อน

รวมงาน  จําแนกตามอาย ุ
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุดานความสัมพันธ 
กับเพื่อนรวมงาน ไมเกิน 25ป 26-35 ป 36-45  ป 46ปขึ้นไป 

ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน 3.92 
มาก 

3.83 
มาก 

3.85 
มาก 

4.00 
มาก 

การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน 3.70 
มาก 

3.55 
มาก 

3.62 
มาก 

4.00 
มาก 

การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดง
ความคิดเหน็ 

3.02 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.50 
มาก 

การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบ
ปญหาในการทํางาน 

3.24 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

โดยรวม 
 

3.47 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

3.75 
มาก 

 
 จากตาราง 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน  จําแนกตามอายุ มีผลในระดับมาก คือ  อายุ    36-45  ป  อายุ  46 ปขึ้นไป และมีผลใน
ระดับปานกลาง คือ อายุไมเกิน 25 ป และอายุ  26-35 ป  สําหรับ 

 อายุไมเกิน 25 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน การ
ชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การปรึกษาหารือกันเมื่อ
ประสบปญหาในการทํางาน และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น   
  อายุ  26-35 ป มีความพึงพอใจมาก คือ  ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน การชวยเหลือ
กันจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบ
ปญหาในการทํางาน และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น   

 อายุ 36-45 ป มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน การ
ชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น  และมีความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง  คือ  การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน  
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   อายุ 46 ป  ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ   ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน 

การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น  และการ
ปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน  
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ตาราง 35  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความสําเร็จในการทํางาน  
จําแนกตามระดับการศึกษาสงูสุด 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด ดานความสําเรจ็ในการทํางาน 

 ต่ํากวา 
ม.ปลาย 

ม.ปลาย/
ปวช./ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวา
ปริญญาตรี 

การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน 

3.42 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงานที่ทํา 

3.47 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

งานเปนไปตามเปาหมายทีไ่ดรับ 3.44 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

3.49 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

ความสามารถในการแกปญหางานที่
ปฏิบัติได 

3.17 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

ความสามารถในการตัดสินใจในงาน
ที่ปฏิบัติได 

3.19 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ 2.51 
ปานกลาง 

2.53 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.20 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 35พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความสําเร็จในการทํางาน  

จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม สําหรับ 
ระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความรูสึก

เปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ  การไดใชความสามารถ
ในการปฏิบัตงิาน   ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได ความสามารถในการแกปญหา
งานที่ปฏิบัติได และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ   
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ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส.  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การได
ใชความสามารถในการปฏิบัติงาน ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา งานเปนไป
ตามเปาหมายที่ไดรับ  ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได     ความสามารถในการ
ตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได  และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ   

ระดับปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงานที่ทํา การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน และมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง คือ งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ  ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได    
ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได  และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ   

ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความรูสึกเปนสวนหนึ่ง
ของความสําเร็จในงานที่ทํา งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน  ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได ความสามารถในการแกปญหางานที่
ปฏิบัติได และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ     
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ตาราง 36  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ  จําแนกตามระดับการศกึษาสูงสุด 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด  

ดานการไดรับการยอมรับ 
ในความสามารถ 

 

ต่ํากวา 
ม.ปลาย 

ม.ปลาย/
ปวช./ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวา
ปริญญาตรี 

การไดรับการยกยองชมเชยภายใน
องคการ 

2.59 
ปานกลาง 

2.59 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

ความภูมใิจในงานที่ทํา 3.49 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

การไดรับการยอมรับจากเพือ่น
รวมงาน 

3.54 
มาก 

3.57 
มาก 

3.53 
มาก 

4.00 
มาก 

การไดรับการยกยองชมเชยจาก
ผูบังคับบัญชา 

2.70 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.08 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

 
    จากตาราง 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานการไดรับการยอมรับใน

ความสามารถ  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ 
ระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การไดรับการ

ยอมรับจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความภูมิใจในงานที่ทํา การ
ไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา  และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  

 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส.   มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การไดรับ
การยอมรับจากเพื่อนรวมงาน   มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ  ความภูมิใจในงานที่ทํา การ
ไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  

ระดับปริญญาตรี มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  ความภูมิใจในงานที่ทํา การไดรับ
การยอมรับจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับการยกยอง
ชมเชยจากผูบังคับบัญชา และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  
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ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การไดรับการยอมรับจาก
เพื่อนรวมงาน และ มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับการยกยองชมเชยภายใน
องคการ ความภูมิใจในงานที่ทํา และการไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา  
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ตาราง 37  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานลักษณะของงาน  จําแนก
ตามระดับการศึกษาสูงสุด 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด ดานลักษณะของงาน 

 ต่ํากวา 
ม.ปลาย 

ม.ปลาย/
ปวช./ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวา
ปริญญาตรี 

ความเปนอิสระในระหวางการ
ปฏิบัติงาน 

2.79 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

งานที่ทําตรงกบัความรูที่ศึกษา 2.59 
ปานกลาง 

2.43 
นอย 

3.13 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

ลักษณะงานมคีวามทาทาย 3.06 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

งานที่ทําตรงกบัความถนัด 3.18 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

ความนาสนใจของงาน 3.26 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

การไดใชความรูความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน 

3.24 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.02 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

 
    จากตาราง 37  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานลักษณะของงาน  จําแนก

ตามระดับการศึกษาสูงสุด  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม สําหรับ 
ระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  ความ

นาสนใจของงาน การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน งานที่ทําตรงกับความถนัด 
ลักษณะงานมีความทาทาย ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน และงานที่ทําตรงกับความรูที่
ศึกษา  
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ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส.    มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  ความ
นาสนใจของงาน การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน ความเปนอิสระในระหวางการ
ปฏิบัติงาน งานที่ทําตรงกับความถนัด  ลักษณะงานมีความทาทาย และมีความพึงพอใจในระดับ
นอย คือ งานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา  

ระดับปริญญาตร ี  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ  ความเปนอิสระในระหวาง
การปฏิบัติงาน ความนาสนใจของงาน  การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน งานที่ทํา
ตรงกับความถนัด งานที่ทําตรงกับควา มรูที่ศึกษา   และลักษณะงานมีความทาทาย  

ระดับสูงกวาปริญญาตรี     มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ ลักษณะงานมีความทาทาย 
ความนาสนใจของงาน และ มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ ความเปนอิสระในระหวางการ
ปฏิบัติงาน งานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา  งานที่ทําตรงกับความถนัด และการไดใชความรู
ความสามารถในการปฏิบัติงาน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

59

ตาราง 38 แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความรับผิดชอบ  จําแนก
ตามระดับการศึกษาสูงสุด 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด ดานความรับผิดชอบ 

 ต่ํากวา 
ม.ปลาย 

ม.ปลาย/
ปวช./ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวา
ปริญญาตรี 

การไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ 
นอกเหนือจากงานปกต ิ

3.02 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
ปฏิบัติงาน 

3.51 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

4.00 
มาก 

การไดรับความไววางใจในงานที่
รับผิดชอบ 

3.35 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

4.00 
มาก 

สามารถตัดสินใจในงานทีท่ําได 3.12 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.25 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.75 
มาก 

 
    จากตาราง 38  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความรับผิดชอบจําแนก

ตามระดับการศึกษาสูงสุด  มีผลในระดับมาก คือ สูงกวาปริญญาตรี  และมีผลในระดับปานกลาง 
คือ ปริญญาตรี    ต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  และมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส.     สําหรับ 

ระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ    การมีสวนรวม
รับผิดชอบในการปฏิบัติงาน  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ   การไดรับความไววางใจ
ในงานที่รับผิดชอบ  สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ 
นอกเหนือจากงานปกติ  

 ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  ปวช./ปวส.     มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง    คือ    
การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏบิัติงาน  การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ สามารถ
ตัดสินใจในงานที่ทําได  และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  

ระดับปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ  การไดรับความไววางใจในงานที่
รับผิดชอบ  การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน  สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได และมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  
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ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับมาก   คือ   การไดรับผิดชอบงาน

สําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน  การไดรับความ
ไววางใจในงานที่รับผิดชอบ  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง   คือ   สามารถตัดสินใจใน
งานที่ทําได  
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ตาราง 39  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความกาวหนาในการเลื่อน
ตําแหนง   จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด ดานความกาวหนาใน 

การเลื่อนตําแหนง 
 

ต่ํากวา 
ม.ปลาย 

ม.ปลาย/
ปวช./ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวา
ปริญญาตรี 

การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูนความรู 3.14 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ 2.75 
ปานกลาง 

2.68 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการพจิารณาผลงาน 2.77 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

2.89 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

  
   จากตาราง 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความกาวหนาในการเลื่อน

ตําแหนง  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง ทุกกลุม สําหรับ  
   ระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับ

โอกาสอบรมเพิ่มพูนความรู  ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน และการมีโอกาสกาวหนาในงาน
ที่ปฏิบัติ  

  ระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย ปวช./ปวส. มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การ
ไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูนความรู  ความยตุิธรรมในการพิจารณาผลงาน และการมีโอกาสกาวหนา
ในงานที่ปฏิบตัิ 

ระดับปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูน
ความรู  ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  และการมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ  

ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดรับโอกาสอบรม
เพิ่มพูนความรู  และ มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ   การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ  
และความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  
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ตาราง 40  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานเงินเดือนและสวัสดิการ  
จําแนกตามระดับการศึกษาสงูสุด 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 

 ต่ํากวาม.
ปลาย 

ม.ปลาย/
ปวช./ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวา
ปริญญาตรี 

เงินเดือนทีไ่ดรับ 2.86 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม 2.83 
ปานกลาง 

2.65 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล 3.59 
มาก 

3.57 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

สวัสดิการดานชุดพนักงาน 3.12 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

สวัสดิการดานการกีฬา 2.93 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

สวัสดิการดานรถรับสง 3.42 
ปานกลาง 

3.49 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
 

3.13 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

 
   จากตาราง 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานเงินเดือนและสวัสดิการ  

จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด    มีผลในระดับมาก คือ สูงกวาปริญญาตรี  และมีผลในระดับปาน
กลาง คือ  ต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย ปริญญาตรี  และมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส.     
สําหรับ 

ระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ สวัสดิการดานการ
รักษาพยาบาล  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดานรถรับสง  สวัสดิการดาน
ชุดพนักงาน  สวัสดิการดานการกีฬา  การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม และเงินเดือนที่ไดรับ  
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ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส.   มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ สวัสดิการ
ดานการรักษาพยาบาล  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดานรถรับสง  
สวัสดิการดานชุดพนักงาน เงินเดือนที่ไดรับ  สวัสดิการดานการกีฬา  และการขึ้นเงินเดือนมีความ
ยุติธรรม  

ระดับปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  สวัสดิการดานรถรับสง และมีความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล เงินเดือนที่ไดรับ สวัสดิการดาน
ชุดพนักงาน   การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม และสวัสดิการดานการกีฬา  

ระดับสูงกวาปริญญาตรี มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  สวัสดิการดานการ
รักษาพยาบาล  สวัสดิการดานชุดพนักงาน  สวัสดิการดานการกีฬา สวัสดิการดานรถรับสง และมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ   เงินเดือนที่ไดรับ และการขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม  
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ตาราง 41  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานสภาพการทํางานและ   
สถานที่ทํางาน  จําแนกตามระดับการศกึษาสูงสุด 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด ดานสภาพการทํางานและ 

สถานที่ทํางาน 
 

ต่ํากวา 
ม.ปลาย 

ม.ปลาย/
ปวช./ปวส. 

ปริญญาตรี สูงกวา
ปริญญาตรี 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.14 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

ความพอเพยีงของอุปกรณในการ
ทํางาน 

3.12 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

ความสะดวกของสถานที่ทํางาน 3.12 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

3.69 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.42 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

4.00 
มาก 

จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความ
เหมาะสม 

3.28 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
 

3.22 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

3.60 
มาก 

 
   จากตาราง 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานสภาพการทํางานและ

สถานที่ทํางาน  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด     มีผลในระดับมาก คือ สูงกวาปริญญาตรี  
ปริญญาตรี  และมีผลในระดับปานกลาง คือ  ต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย และมัธยมศึกษาตอน
ปลาย ปวช./ปวส.   สําหรับ  

ระดับต่ํากวามธัยมศึกษาตอนปลาย มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสะอาด
ของสถานที่ทํางาน  จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม  ความเหมาะสมของปริมาณงาน  
ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน และความสะดวกของสถานที่ทํางาน  

ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส.    มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความ
สะอาดของสถานที่ทํางาน  จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม  ความเหมาะสมของ
ปริมาณงาน ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน  และความสะดวกของสถานที่ทาํงาน  
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ระดับปริญญาตรี   มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  ความสะดวกของสถานที่ทํางาน  

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน  ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน จํานวนชั่วโมงในการ
ทํางานมีความเหมาะสม  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  ความเหมาะสมของปริมาณ
งาน 

ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความเหมาะสมของปริมาณ
งาน  ความสะอาดของสถานที่ทํางาน  จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม  และมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง คือ ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน  และความสะดวกของ
สถานที่ทํางาน  
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ตาราง 42  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานการนิเทศงาน  จําแนกตาม

ระดับการศึกษาสูงสุด 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด ดานการนิเทศงาน 
 ต่ํากวา 

ม.ปลาย 
ม.ปลาย/
ปวช./ปวส. ปริญญาตรี สูงกวา

ปริญญาตรี 
การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา 3.23 

ปานกลาง 
2.99 

ปานกลาง 
3.40 

ปานกลาง 
3.00 

ปานกลาง 
การสอนงานจากผูบังคับบัญชา 3.18 

ปานกลาง 
2.98 

ปานกลาง 
3.47 

ปานกลาง 
3.00 

ปานกลาง 
การไดรับความชวยเหลือจาก 
ผูบังคับบัญชา 

3.07 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.16 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

 
   จากตาราง 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานการนิเทศงาน  จําแนกตาม

ระดับการศึกษาสูงสุด  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง ทุกกลุม  สําหรับ 
     ระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ   การให

คําแนะนําจากผูบังคับบัญชา     การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจาก
ผูบังคับบัญชา   

   ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส.   มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ   การ
ใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา  การสอนงานจากผูบังคับบัญชา    และการไดรับความชวยเหลือจาก
ผูบังคับบัญชา   

   ระดับปริญญาตรี มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ   การไดรับความชวยเหลือจาก
ผูบังคับบัญชา  และมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง คือ  การสอนงานจากผูบังคับบัญชา 
และการใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา    

 ระดับสูงกวาปริญญาตรี มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ   การใหคําแนะนําจาก
ผูบังคับบัญชา   การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา   
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ตาราง 43  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความสัมพันธกับ 
                  เพือ่นรวมงาน  จาํแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด ดานความสําพนัธกับเพื่อนรวมงาน 
 ต่ํากวา 

ม.ปลาย 
ม.ปลาย/
ปวช./ปวส. ปริญญาตรี สูงกวา

ปริญญาตรี 
ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน 
 

3.78 
มาก 

3.97 
มาก 

3.89 
มาก 

4.00 
มาก 

การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน 3.56 
มาก 

3.63 
มาก 

3.78 
มาก 

4.00 
มาก 

การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดง
ความคิดเหน็ 

3.17 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

4.00 
มาก 

การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบ
ปญหาในการทํางาน 

3.18 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
 

3.43 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

4.00 
มาก 

 
    จากตาราง 43  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความสัมพันธกับเพื่อน

รวมงาน  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด  มีผลในระดับมาก คือ สูงกวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี  
และมีผลในระดับปานกลาง คือ มัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส.    และต่ํากวามัธยมศึกษาตอน
ปลาย สําหรับ  

ระดบัต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย    มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ   ความสนิทสนม
กับเพื่อนรวมงาน  การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  
การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความ
คิดเห็น   

ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช./ปวส.  มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ   ความสนิท
สนมกับเพื่อนรวมงาน การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
คือ   การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดง
ความคิดเห็น   
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ระดับปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ   ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน 
การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน  และการ
เปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น   

ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ   ความสนิทสนมกับเพื่อน
รวมงาน  การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น  และ
การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน  
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ตาราง 44  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความสําเร็จในการทํางาน  
จําแนกตามอายุงาน 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอายุงาน 

ดานความสําเรจ็ในการทํางาน นอยกวา 
 3 ป 

3-5 ป 6-10 ป 11 ป  
ขึ้นไป 

การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน 3.26 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.62 
มาก 

3.64 
มาก 

ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จ 
ในงานที่ทํา 

3.40 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.50 
มาก 

3.59 
มาก 

งานเปนไปตามเปาหมายทีไ่ดรับ 3.35 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.56 
มาก 

ความสามารถในการแกปญหางาน 
ที่ปฏิบัติได 

3.21 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

ความสามารถในการตัดสินใจในงาน 
ที่ปฏิบัติได 

3.17 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.46 
มาก 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ 2.52 
ปานกลาง 

2.58 
ปานกลาง 

2.50 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.15 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความสําเร็จในการทํางาน  

จําแนกตามอายุงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง ทุกกลุม  สําหรับ 
 อายุงานนอยกวา 3 ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความรูสึกเปนสวนหนึ่ง

ของความสําเร็จในงานที่ทํา งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได    ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่
ปฏิบัติได   และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ   
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   อายุงาน 3-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา และมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง คือ งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได  
ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได     และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ  

อายุงาน 6-10 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา มี
คาเฉลี่ย  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติ
ได ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได    และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ   

อายุงาน 11 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน  ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได    
ความสามารถในการแกปญหางานที่ปฏิบัติได  และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ   
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ตาราง 45  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานการไดรับการยอมรับ 
                  ในความสามารถ  จําแนกตามอายุงาน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอายุงาน ดานการไดรับการยอมรับ 
ในความสามารถ 

 
นอยกวา 

 3 ป 
3-5 ป 6-10 ป 11 ป  

ขึ้นไป 
การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ 2.52 

ปานกลาง 
2.66 

ปานกลาง 
2.65 

ปานกลาง 
2.77 

ปานกลาง 
ความภูมใิจในงานที่ทํา 3.46 

ปานกลาง 
3.51 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

การไดรับการยอมรับจากเพือ่นรวมงาน 3.48 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

3.55 
มาก 

3.69 
มาก 

การไดรับการยกยองชมเชยจาก
ผูบังคับบัญชา 

2.64 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.03 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

 
   จากตาราง 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานการไดรับการยอมรับใน

ความสามารถ  จําแนกตามอายุงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง ทุกกลุม  สําหรับ 
อายุงานนอยกวา 3 ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ  การไดรับการยอมรับจาก

เพื่อนรวมงาน ความภูมิใจในงานที่ทํา   การไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา  และการ
ไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  

อายุงาน 3-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงานความภูมิใจในงานที่ทํา  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  การไดรับการยกยอง
ชมเชยจากผูบังคับบัญชา และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  

อายุงาน  6-10 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความภูมิใจในงานที่ทํา การไดรับการยกยอง
ชมเชยจากผูบังคับบัญชา  และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  
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อายุงาน 11 ป ขึ้นไป   มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การไดรับการยอมรับจากเพื่อน
รวมงาน ความภูมิใจในงานที่ทํา  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับการยกยอง
ชมเชยจากผูบังคับบัญชา  และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  
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ตาราง 46  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานลักษณะของงาน  
                 จําแนกตามอายุงาน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอายุงาน 
ดานลักษณะของงาน นอยกวา 

 3 ป 
3-5 ป 6-10 ป 11 ป  

ขึ้นไป 
ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน 2.99 

ปานกลาง 
3.01 

ปานกลาง 
2.81 

ปานกลาง 
2.87 

ปานกลาง 
งานที่ทําตรงกบัความรูที่ศึกษา 2.58 

ปานกลาง 
2.54 

ปานกลาง 
2.65 

ปานกลาง 
2.64 

ปานกลาง 
ลักษณะงานมคีวามทาทาย 2.87 

ปานกลาง 
3.11 

ปานกลาง 
3.11 

ปานกลาง 
3.26 

ปานกลาง 
งานที่ทําตรงกบัความถนัด 2.96 

ปานกลาง 
3.26 

ปานกลาง 
3.13 

ปานกลาง 
3.31 

ปานกลาง 
ความนาสนใจของงาน 3.16 

ปานกลาง 
3.25 

ปานกลาง 
3.27 

ปานกลาง 
3.54 
มาก 

การไดใชความรูความสามารถ 
ในการปฏิบัติงาน 

3.08 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.49 
มาก 

โดยรวม 
 

2.94 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

 
   จากตาราง 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานลักษณะงาน  จําแนกตาม

อายุงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม  สําหรับ 
  อายุงายนอยกวา 3 ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความนาสนใจของงาน การ

ไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน  ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน   งานที่ทํา
ตรงกับความถนดั  ลักษณะงานมีความทาทาย และงานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา  

   อายุงาน  3-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง    คือ การไดใชความรูความสามารถ
ในการปฏิบัติงาน งานที่ทําตรงกับความถนัด  ความนาสนใจของงาน ลักษณะงานมีความทาทาย
ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน และงานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา 
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    อายุงาน 6-10 ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ การไดใชความรูความสามารถ
ในการปฏิบัติงาน  ความนาสนใจของงาน   งานที่ทําตรงกับความถนัด ลักษณะงานมีความทาทาย   
ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน และงานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา  

    อายุงาน 11 ป ขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ ความนาสนใจของงาน และมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน งานที่ทํา
ตรงกับความถนัด  ลักษณะงานมีความทาทาย  ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน และงาน
ที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา  
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ตาราง 47  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความรับผิดชอบ  จําแนก
ตามอายุงาน 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอายุงาน 

ดานความรับผิดชอบ นอยกวา 
 3 ป 

3-5 ป 6-10 ป 
 

11 ป  
ขึ้นไป 

การไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ 
นอกเหนือจากงานปกต ิ

2.93 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
ปฏิบัติงาน 

3.47 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

3.74 
มาก 

การไดรับความไววางใจในงานที่
รับผิดชอบ 

3.29 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

3.54 
มาก 

3.62 
มาก 

สามารถตัดสินใจในงานทีท่ําได 3.07 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.44 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.19 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

 
    จากตาราง 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดาน ความรับผิดชอบ จําแนก

ตามอายุงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม  สําหรับ 
   อายุงานนอยกวา 3 ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การมีสวนรวมรับผิดชอบ

ในการปฏิบัติงาน  การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ   สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได 
และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ 

อายุงาน   3-5 ป  มคีวามพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
ปฏิบัติงาน   การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ  สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได  และการ
ไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงาน  

อายุงาน 6-10 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
ปฏิบัติงาน   การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
คือ    สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได  และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  
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อายุงาน 11 ป ขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
ปฏิบัติงาน  การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
คือ  สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได  และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ นอกเหนือจากงานปกติ  
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ตาราง 48   แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความกาวหนาในการเลื่อน
ตําแหนง  จําแนกตามอายุงาน 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอายุงาน  

ดานความกาวหนาใน 
การเลื่อนตําแหนง 

นอยกวา 
 3 ป 

3-5 ป 6-10 ป 11 ป  
ขึ้นไป 

การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูนความรู 2.91 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ 2.62 
ปานกลาง 

2.66 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการพจิารณาผลงาน 2.77 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

2.77 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 48  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความกาวหนาในการเลื่อน

ตําแหนง  จําแนกตามอายุงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม  สําหรับ  
  อายุ งานนอยกวา 3 ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับโอกาสอบรม

เพิ่มพูนความรู  ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน และการมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ  
อายุงาน   3-5  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คอื การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูน

ความรู  ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน และการมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ  
อายุงาน 6-10 ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูน

ความรู  ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน และการมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ 
    อายุงาน 11 ป ขึ้นไป   มีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ การไดรับโอกาสอบรม

เพิ่มพูนความรู    การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ และความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  
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ตาราง 49  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานเงินเดือนและสวัสดิการ          
จําแนกตามอายุงาน 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอายุงาน 

ดานเงินเดือนและสวัสดิการ นอยกวา 
 3 ป 

3-5 ป 6-10 ป 11 ป  
ขึ้นไป 

เงินเดือนทีไ่ดรับ 2.78 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม 2.77 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

2.61 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล 3.63 
มาก 

3.56 
มาก 

3.51 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานชุดพนักงาน 3.02 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานการกีฬา 2.73 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานรถรับสง 3.51 
มาก 

3.54 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.07 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

 
     จากตาราง 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานเงินเดือนและสวัสดิการ  

จําแนกตามอายุงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม  สําหรับ 
 อายุงานนอยกวา 3 ป ความพึงพอใจในระดับมาก คือ สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล  

สวัสดิการดานรถรับสง และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  สวัสดิการดานชุดพนักงาน  
เงินเดือนที่ไดรับ การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม และสวัสดิการดานการกีฬา  

อายุงาน 3-5 ป   มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล 
สวัสดิการดานรถรับสง และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ   สวัสดิการดานชุดพนักงาน  
สวัสดิการดานการกีฬา    เงนิเดือนที่ไดรับ และการขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม  
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

79

 อายุงาน 6-10 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล และ
มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดานรถรับสง สวัสดิการดานชุดพนักงาน  
สวัสดิการดานการกีฬา     เงินเดือนที่ไดรับ  และการขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม  

อายุงาน 11 ป ขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดานการ
รักษาพยาบาล   สวัสดิการดานรถรับสง  เงินเดือนที่ไดรับ สวัสดิการดานชุดพนักงาน สวัสดิการ
ดานการกีฬา  และการขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม  
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ตาราง 50  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานสภาพการทํางานและ 
                 สถานที่ทํางาน  จาํแนกตามอายงุาน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอายุงาน  
ดานสภาพการทํางานและ 

สถานที่ทํางาน 
นอยกวา 

 3 ป 
3-5 ป 

 
6-10 ป 11 ป  

ขึ้นไป 
ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.14 

ปานกลาง 
3.18 

ปานกลาง 
3.01 

ปานกลาง 
3.33 

ปานกลาง 
ความพอเพยีงของอุปกรณในการทํางาน 3.19 

ปานกลาง 
3.09 

ปานกลาง 
3.06 

ปานกลาง 
3.31 

ปานกลาง 
ความสะดวกของสถานที่ทํางาน 3.19 

ปานกลาง 
3.03 

ปานกลาง 
3.04 

ปานกลาง 
3.18 

ปานกลาง 
ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.53 

มาก 
3.32 

ปานกลาง 
3.37 

ปานกลาง 
3.59 
มาก 

จํานวนชั่วโมงในการทํางานมี 
ความเหมาะสม 

3.36 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

โดยรวม 
 

3.28 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

 
   จากตาราง 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานสภาพการทํางานและ

สถานที่ทํางาน  จําแนกตามอายุงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม  สําหรับ 
อายุงานนอยกวา 3 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสะอาดของสถานที่ทํางาน   

และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม  ความ
พอเพียงของอุปกรณในการทํางาน   ความสะดวกของสถานที่ทํางาน และความเหมาะสมของ
ปริมาณงาน  

อายุงาน   3-5 ป   ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสะอาดของสถานที่ทํางาน    
จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม  ความเหมาะสมของปริมาณงาน ความพอเพียงของ
อุปกรณในการทํางาน   และความสะดวกของสถานที่ทํางาน  
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อายุงาน 6-10 ป  ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสะอาดของสถานที่ทํางาน  
จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน ความสะดวก
ของสถานที่ทํางาน   และความเหมาะสมของปริมาณงาน  

อายุงาน 11 ป ขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 
จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  ความ
เหมาะสมของปริมาณงาน ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน  และความสะดวกของสถานที่
ทํางาน  
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ตาราง 51  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานการนิเทศงาน  จําแนกตาม
อายุงาน 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอายุงาน 

ดานการนิเทศงาน นอยกวา 
 3 ป 

3-5 ป 6-10 ป 11 ป  
ขึ้นไป 

การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา 3.19 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

การสอนงานจากผูบังคับบัญชา 3.14 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

การไดรับความชวยเหลือจาก 
ผูบังคับบัญชา 

3.10 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.14 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

 
    จากตาราง 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานการนิเทศงาน  จําแนกตาม

อายุงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม  สําหรับ 
อายุงานนอยกวา 3 ป   มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  การใหคําแนะนําจาก

ผูบังคับบัญชา   การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา   
   อายุงาน 3-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  การใหคําแนะนําจาก

ผูบังคับบัญชา  การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา   
อายุงาน 6-10 ป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การสอนงานจากผูบังคับบัญชา 

การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา   และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา   
อายุงาน 11 ป ขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การสอนงานจาก

ผูบังคับบัญชา การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา   และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา   
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ตาราง 52  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความสัมพันธกับเพื่อน      
รวมงาน  จําแนกตามอายุงาน 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามอายุงาน ดานความสัมพันธ 

กับเพื่อนรวมงาน นอยกวา 
 3 ป 

3-5 ป 6-10 ป 11 ป  
ขึ้นไป 

ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน 3.82 
มาก 

3.95 
มาก 

3.90 
มาก 

3.77 
มาก 

การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน 3.61 
มาก 

3.68 
มาก 

3.61 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดง 
ความคิดเหน็ 

3.09 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.49 
ปานกลาง 

การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหา 
ในการทํางาน 

3.25 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

โดยรวม 
 

3.44 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

3.48 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

 
   จากตาราง 52  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความสัมพันธกับเพื่อน

รวมงาน  จําแนกตามอายุงาน มีผลในระดับมาก คือ อายุ 11 ป ขึ้นไป  และมีผลในระดับปานกลาง 
คือ อายุงาน 6-10 ป   อายุงาน   3-5 ป  และอายุงานนอยกวา 3 ป   สําหรับ 

อายุงานนอยกวา 3 ป   มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ   ความสนิทสนมกับเพื่อน
รวมงาน การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ  การ
ปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น   

อายุงาน   3-5 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ   ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน 
การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ   การปรึกษาหารือ
กันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน  และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น   

อายุงาน 6-10 ป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ   ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน 
การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน   และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ   การเปดโอกาส
ใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น  และการปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

84

อายุ 11 ป ขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ   ความสนิทสนมกับเพื่อนรวมงาน 
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น   การ
ชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน   และการปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน  
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ตาราง 53  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความสําเร็จในการทํางาน  
จําแนกตามตําแหนงงาน 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามตําแหนงงาน 

ดานความสําเรจ็ 
ในการทํางาน 

พนง. 
ทั่วไป 

พนง. 
รับเหมา 

หน. 
แผนก 
ขึ้นไป 

หน. 
หนวย/
จนท. 

พนง. 
ตรวจ 
สอบ 

พนง. 
ขับรถ 

การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน 

3.31 
ปาน
กลาง 

3.59 
มาก 

4.00 
มาก 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.58 
มาก 

4.00 
มาก 

ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงานที่ทํา 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.77 
มาก 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

4.00 
มาก 

งานเปนไปตามเปาหมาย 
ที่ไดรับ 

3.42 
ปาน
กลาง 

3.65 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.25 
ปาน
กลาง 

4.00 
มาก 

ความสามารถในการแกปญหา
งานที่ปฏิบัติได 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.25 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

ความสามารถในการตัดสินใจ
ในงานที่ปฏิบตัิได 

3.11 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.60 
มาก 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.08 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

มีรางวัลตอบแทนความ 
ดีความชอบ 

2.47 
นอย 

2.59 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.29 
นอย 

2.00 
นอย 

โดยรวม 
 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.54 
มาก 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.16 
ปาน
กลาง 

3.42 
ปาน
กลาง 
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   จากตาราง 53  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความสําเร็จในการทํางาน  
จําแนกตามตําแหนงงาน  มีผลในระดับมาก คือ  ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป และมีผลในระดับ
ปานกลาง คือ ตําแหนงพนักงานขับรถ  ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  ตําแหนงพนักงาน
รับเหมา  ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  และตําแหนงพนักงานทั่วไป  สําหรับ 

 ตําแหนงพนักงานทั่วไป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ งานเปนไปตาม
เปาหมายที่ไดรับ  ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา การไดใชความสามารถใน
การปฏิบัติงาน  ความสามารถในการแกปญหา  ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได 
และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ  รางวัลตอบแทนความดีความชอบ  
 ตําแหนงพนักงานรับเหมา  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ งานเปนไปตามเปาหมายที่
ไดรับ การไดใชความสามารถในการปฏิบัติงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ 
ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา ความสามารถในการแกปญหา ความสามารถ
ในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติ และดานมรีางวัลตอบแทนความดีความชอบ 

   ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดใชความสามารถ
ในการปฏิบัติงาน  ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา ความสามารถในการ
ตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ งานเปนไปตามเปาหมายที่
ไดรับ ความสามารถในการแกปญหา และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ  
 ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือการไดใช
ความสามารถในการปฏิบัติงาน งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ   ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงานที่ทําได  ความสามารถในการแกปญหา ความสามารถในการตัดสินใจในงานที่
ปฏิบัติ และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบ  

    ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  มีความพงึพอใจในระดับมาก คือ การไดใชความสามารถ
ในการปฏิบัติงาน ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง คือ งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ ความสามารถในการแกปญหา  ดานความสามารถ
ในการตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได  และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ มีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบ  
 ตําแหนงพนักงานขับรถ มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดใชความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน  ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานที่ทํา งานเปนไปตามเปาหมายที่ไดรับ   
ความสามารถในการแกปญหา มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสามารถในการ
ตัดสินใจในงานที่ปฏิบัติได และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ มีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบ  
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ตาราง 54  แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยดานการไดรับการยอมรับใน             
ความสามารถ  จําแนกตามตําแหนงงาน 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามตําแหนงงาน 

ดานการไดรับการยอม 
รับในความสามารถ 

พนง. 
ทั่วไป 

พนง. 
รับเหมา 

หน. 
แผนก 
ขึ้นไป 

หน. 
หนวย/
จนท. 

พนง. 
ตรวจ 
สอบ 

พนง. 
ขับรถ 

การไดรับการยกยองชมเชย
ภายในองคการ 

2.55 
ปาน
กลาง 

2.53 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.65 
ปาน
กลาง 

2.42 
นอย 

2.00 
นอย 

ความภูมใิจในงานที่ทํา 3.40 
ปาน
กลาง 

3.82 
มาก 

3.79 
มาก 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

4.00 
มาก 

การไดรับการยอมรับจาก 
เพื่อนรวมงาน 

3.52 
มาก 

3.53 
มาก 

3.65 
มาก 

3.58 
มาก 

3.58 
มาก 

3.00 
ปาน
กลาง 

การไดรับการยกยองชมเชยจาก
ผูบังคับบัญชา 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.53 
ปาน
กลาง 

3.23 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 

2.50 
ปาน
กลาง 

1.50 
นอย 

โดยรวม 
 

3.04 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

2.63 
ปาน
กลาง 

 
 จากตาราง 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานการไดรับการยอมรับใน
ความสามารถ  จําแนกตามตําแหนงงาน  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม  สําหรับ 
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 ตําแหนงพนักงานทั่วไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดรับการยอมรับจาก
เพื่อนรวมงาน  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความภูมิใจในงานที่ทํา การไดรับการยก
ยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  
 ตําแหนงพนักงานขับรถ  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความภูมิใจในงานที่ทํา มี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจ
ในระดับนอย คือ การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ และการไดรับการยกยองชมเชยจาก
ผูบังคับบัญชา  
 ตําแหนงหัวหนาแผนกขึน้ไป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความภูมิใจในงานที่ทํา 
การไดรับการยอมรับจากเพือ่นรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับการ
ยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  

   ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที ่ มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดรับการยอมรับ
จากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความภูมิใจในงานที่ทํา การไดรับการ
ยกยองชมเชยจากผูบังคับบัญชา และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคการ  

   ตําแหนงพนกังานรับเหมา  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือความภมูิใจในงานที่ทาํ การ
ไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง คือ การไดรับการยก
ยองชมเชยภายในองคการ และการไดรับการยกยองชมเชยจากผูบังคับบญัชา  

    ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดรับการยอมรบัจาก
เพื่อนรวมงาน มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความภูมใิจในงานที่ทํา การไดรับการยกยอง
ชมเชยจากผูบังคับบัญชา และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ การไดรับการยกยองชมเชยภายใน
องคการ  
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ตาราง 55  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานลักษณะของงาน  
                 จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามตําแหนงงาน 

ดานลักษณะของงาน พนง. 
ทั่วไป 

พนง. 
รับเหมา 

หน. 
แผนก 
ขึ้นไป 

หน. 
หนวย/
จนท. 

พนง. 
ตรวจ 
สอบ 

พนง. 
ขับรถ 

ความเปนอิสระในระหวางการ
ปฏิบัติงาน 

2.79 
ปาน
กลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

4.50 
มาก 

งานที่ทําตรงกบัความรูที่ศึกษา 2.48 
นอย 

2.76 
ปาน
กลาง 

2.91 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

2.58 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

ลักษณะงานมคีวามทาทาย 2.91
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.67 
มาก 

3.03 
ปาน
กลาง 

2.75 
ปาน
กลาง 

4.50 
มาก 

งานที่ทําตรงกบัความถนัด 3.02 
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

4.00 
มาก 

ความนาสนใจของงาน 3.12 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.72 
มาก 

3.35 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

4.00 
มาก 

การไดใชความรูความสามารถ
ในการปฏิบัติงาน 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.79 
มาก 

3.38 
ปาน
กลาง 

2.96 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

โดยรวม 
 

2.90 
ปาน
กลาง 

3.23 
ปาน
กลาง 

3.46 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

2.89
ปาน
กลาง 

3.92 
มาก 
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    จากตาราง 55  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดาน ลักษณะของงาน จําแนก
ตามตําแหนงงาน    มีผลในระดับมาก คือ  ตําแหนงพนักงานขับรถ และมีผลในระดับปานกลาง คือ 
ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป  ตําแหนงพนักงานรับเหมา  ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  
ตําแหนงพนักงานทั่วไป  และตําแหนงพนักงานตรวจสอบ   สําหรับ 

   ตําแหนงพนักงานทั่วไป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความนาสนใจของงาน 
งานที่ทําตรงกับความถนัด  การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน ลักษณะงานมีความทา
ทาย ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ งานที่ทําตรง
กับความรูที่ศึกษา  
 ตําแหนงพนักงานรับเหมา  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความนาสนใจของ
งาน การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน งานที่ทําตรงกับความถนัด ความเปนอิสระใน
ระหวางการปฏิบัติงาน ลักษณะงานมีความทาทาย และงานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา 

   ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดใชความรู
ความสามารถในการปฏิบัติงาน ความนาสนใจของงาน ลักษณะงานมีความทาทาย และมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง คือ  งานที่ทําตรงกับความถนัด ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน 
และงานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา  

    ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาท่ี  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดใช
ความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน ความนาสนใจของงาน ความเปนอิสระในระหวางการ
ปฏิบัติงาน งานที่ทําตรงกับความถนัดลักษณะงานมีความทาทาย งานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา  

   ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความนาสนใจของ
งาน ความเปนอิสระในระหวางการปฏิบัติงาน การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน  
งานที่ทําตรงกับความถนัด ลักษณะงานมีความทาทาย และงานที่ทําตรงกับความรูที่ศึกษา  

   ตําแหนงพนักงานขับรถ  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความเปนอิสระในระหวาง
การปฏิบัติงาน ลักษณะงานมีความทาทาย  งานที่ทําตรงกับความถนัด ความนาสนใจของงาน การ
ไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ งานที่ทํา
ตรงกับความรูที่ศึกษา  
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ตาราง 56  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความรับผิดชอบ     
                 จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามตําแหนงงาน 

ดานความรับผิดชอบ พนง. 
ทั่วไป 

พนง. 
รับเหมา 

หน. 
แผนก 
ขึ้นไป 

หน. 
หนวย/
จนท. 

พนง. 
ตรวจ 
สอบ 

พนง. 
ขับรถ 

การไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ 
นอกเหนือจากงานปกต ิ

2.87 
ปาน
กลาง 

2.82 
ปาน
กลาง 

3.51 
มาก 

3.05 
ปาน
กลาง 

2.79
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

การมีสวนรวมรับผิดชอบใน
การปฏิบัติงาน 

3.42 
ปาน
กลาง 

3.76 
มาก 

4.05 
มาก 

3.52 
มาก 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

การไดรับความไววางใจในงาน
ที่รับผิดชอบ 

3.28 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.95 
มาก 

3.60 
มาก 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

สามารถตัดสินใจในงานทีท่ําได 3.00 
ปาน
กลาง 

2.94 
ปาน
กลาง 

3.84 
มาก 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.13 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

โดยรวม 
 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.16 
ปาน
กลาง 

3.84 
มาก 

3.39 
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

 
   จากตาราง 56  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดาน ความรับผิดชอบ จําแนก

ตามตําแหนงงาน  มีผลในระดับมาก คือ ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป  ตําแหนงพนักงานขับรถ 
และมีผลในระดับปานกลาง คือ ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  
ตําแหนงพนักงานรับเหมา  และตําแหนงพนักงานทั่วไป   สําหรับ 
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 ตําแหนงพนักงานทั่วไป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การมีสวนรวม
รับผิดชอบในการปฏิบัติงาน การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ สามารถตัดสินใจในงาน
ที่ทําได และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆนอกเหนือจากงานปกติ  

ตําแหนงพนักงานรับเหมา  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การมีสวนรวมรับผิดชอบใน
การปฏิบัติงาน  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับความไววางใจในงานที่
รับผิดชอบ สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆนอกเหนือจากงาน
ปกติ  
 ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การมีสวนรวม
รับผิดชอบในการปฏิบัติงาน  การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ สามารถตัดสินใจในงาน
ที่ทําได และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆนอกเหนือจากงานปกติ  

    ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดรับความ
ไววางใจในงานที่รับผิดชอบ การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน และมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง คือ สามารถตัดสินใจในงานที่ทําได และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ 
นอกเหนือจากงานปกติ  

   ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  เจาหนาที่  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การมี
สวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน  การไดรับความไววางใจในงานที่รับผิดชอบ สามารถ
ตัดสินใจในงานที่ทําได และการไดรับผิดชอบงานสําคัญๆนอกเหนือจากงานปกติ  

   ตําแหนงพนักงานขับ  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การไดรับผิดชอบงานสําคัญๆ 
นอกเหนือจากงานปกติ การมีสวนรวมรับผิดชอบในการปฏิบัติงาน การไดรับความไววางใจในงาน
ที่รับผิดชอบ และสามารถตัดสินใจในงานที่ทําได  
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ตาราง 57  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความกาวหนาใน 
                  การเลื่อนตําแหนง  จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามตําแหนงงาน 
ดานความกาวหนา 
ในการเลื่อนตาํแหนง 

พนง. 
ทั่วไป 

พนง. 
รับเหมา 

หน. 
แผนก 
ขึ้นไป 

หน. 
หนวย/
จนท. 

พนง. 
ตรวจ 
สอบ 

พนง. 
ขับรถ 

การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูน
ความ 

2.96 
ปาน
กลาง 

3.59
มาก 

3.56 
มาก 

3.16 
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

การมีโอกาสกาวหนาในงาน 
ที่ปฎิบัติ 

2.64 
ปาน
กลาง 

2.29 
นอย 

3.60 
มาก 

2.81 
ปาน
กลาง 

2.33 
นอย 

2.50 
ปาน
กลาง 

ความยุติธรรมในการพจิารณา
ผลงาน 

2.75 
ปาน
กลาง 

2.53 
ปาน
กลาง 

3.28 
ปาน
กลาง 

2.88 
ปาน
กลาง 

2.58 
ปาน
กลาง 

2.50 
ปาน
กลาง 

โดยรวม 
 

2.78 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

2.95 
ปาน
กลาง 

2.95 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

 
   จากตาราง 57  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความกาวหนาในการ

เล่ือนตําแหนง  จําแนกตามตําแหนงงาน  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุม  สําหรับ 
ตําแหนงพนักงานทั่วไป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับโอกาสอบรม

เพิ่มพูนความรู  ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  และการมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ  
ตําแหนงพนักงานรับเหมา  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับโอกาส

อบรมเพิ่มพูนความรู    ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ  
การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ  
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 ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การมีโอกาสกาวหนาใน
งานที่ปฏิบัติ การไดรับโอกาสอบรมเพิ่มพูน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ   ความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  

ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับ
โอกาสอบรมเพิ่มพูนความรู  ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน และการมีโอกาสกาวหนาในงาน
ที่ปฏิบัติ  

ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับโอกาส
อบรมเพิ่มพูนความรู ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ 
การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ   

ตําแหนงพนักงานขับรถ  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับโอกาสอบรม
เพิ่มพูนความรู  การมีโอกาสกาวหนาในงานที่ปฏิบัติ และความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  
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ตาราง  58    แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานเงินเดือนและสวัสดิการ              
จําแนกตามตําแหนงงาน 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามตําแหนงงาน 

ดานเงินเดือน 
และสวัสดิการ 

พนง. 
ทั่วไป 

พนง. 
รับเหมา 

หน. 
แผนก 
ขึ้นไป 

หน. 
หนวย/
จนท. 

พนง. 
ตรวจ 
สอบ 

พนง. 
ขับรถ 

เงินเดือนทีไ่ดรับ 2.75 
ปาน
กลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

2.78 
ปาน
กลาง 

2.58 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

การขึ้นเงินเดือนมีความ 
ยุติธรรม 

2.74 
ปาน
กลาง 

2.65 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 

2.33 
นอย 

3.50 
มาก 

สวัสดิการดานการ
รักษาพยาบาล 

3.60 
มาก 

4.06 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

4.00 
มาก 

สวัสดิการดานชุดพนักงาน 3.07 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

สวัสดิการดานการกีฬา 2.84 
ปาน
กลาง 

2.82 
ปาน
กลาง 

2.98 
ปาน
กลาง 

2.82 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.50 
ปาน
กลาง 

สวัสดิการดานรถรับสง 3.44 
ปาน
กลาง 

3.76 
มาก 

3.56 
มาก 

3.42 
ปาน
กลาง 

3.46 
ปาน
กลาง 

4.50 
มาก 

โดยรวม 
 

3.07 
ปาน
กลาง 

3.26 
ปาน
กลาง 

3.26 
ปาน
กลาง 

3.03 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 
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    จากตาราง 58  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานเงินเดือนและสวัสดิการ  
จําแนกตามตําแหนงงาน  มีผลในระดับมาก คือ ตําแหนงพนักงานขับรถ และมีผลในระดับปาน
กลาง  ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป ตําแหนงพนักงานรับเหมา  ตําแหนงพนักงานทั่วไป   ตําแหนง
หัวหนาหนวย/เจาหนาที่  และ ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  สําหรับ 

 ตําแหนงพนักงานทั่วไป มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ สวัสดิการดานการ
รักษาพยาบาล และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดานรถรับสง สวัสดิการดาน
ชุดพนักงาน สวัสดิการดานการกีฬา เงินเดือนที่ไดรับ และการขึ้นเงินเดือนมีความยตุิธรรม  

 ตําแหนงพนักงานรับเหมา  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ สวัสดิการดานการ
รักษาพยาบาล สวัสดิการดานรถรับสง และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ เงินเดือนที่ไดรับ 
สวัสดิการดานชุดพนักงาน สวัสดิการดานการกีฬา และการขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม  

   ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป  มีความพงึพอใจในระดบัมาก คือ สวัสดิการดานรถรับสง    
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล  เงินเดือนที่ไดรับ การ
ขึ้นเงินเดือนมคีวามยุติธรรม สวัสดิการดานชุดพนกังาน และสวัสดิการดานการกฬีา  

     ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดาน
การรักษาพยาบาล สวัสดิการดานรถรับสง  สวัสดิการดานชุดพนักงาน สวัสดิการดานการกีฬา 
เงินเดือนที่ไดรับ และการขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม  

   ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ   มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ สวัสดิการดานการ
รักษาพยาบาล  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ สวัสดิการดานรถรับสง  สวัสดิการดานชุด
พนักงาน สวัสดิการดานการกีฬา  เงินเดือนที่ไดรับ และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ  การขึ้น
เงินเดือนมีความยุติธรรม  

   ตําแหนงพนักงานขับรถ  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ สวัสดิการดานรถรับสง 
สวัสดิการดานการรกัษาพยาบาล การขึ้นเงินเดือนมีความยุติธรรม สวัสดิการดานชุดพนักงาน และมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ เงินเดือนที่ไดรับ  และสวัสดิการดานการกีฬา 
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ตาราง 59  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานสภาพการทํางานและ 
                 สถานที่ทํางาน  จาํแนกตามตําแหนงงาน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามตําแหนงงาน 
ดานสภาพการทํางาน 
และสถานที่ทํางาน 

พนง. 
ทั่วไป 

พนง. 
รับเหมา 

หน. 
แผนก 
ขึ้นไป 

หน. 
หนวย/
จนท. 

พนง. 
ตรวจ 
สอบ 

พนง. 
ขับรถ 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.08 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

3.08 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

ความพอเพยีงของอุปกรณใน
การทํางาน 

3.07 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.31 
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

ความสะดวกของสถาน 
ที่ทํางาน 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

2.79 
ปาน
กลาง 

2.50 
ปาน
กลาง 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.39 
ปาน
กลาง 

3.82 
มาก 

3.58 
มาก 

3.55 
มาก 

3.25 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

จํานวนชั่วโมงในการทํางาน 
มีความเหมาะสม 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.04 
ปาน
กลาง 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
 

3.16 
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.44 
ปาน
กลาง 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.01 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

 
  จากตาราง 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานสภาพการทํางานและ

สถานที่ทํางาน  จําแนกตามตําแหนงงาน  โดยรวมอยูในระดับปานกลาง  ทุกกลุมสําหรับ 
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ตําแหนงพนักงานทั่วไป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสะอาดของ
สถานที่ทํางาน จํานวนชัว่โมงในการทํางานมีความเหมาะสม ความเหมาะสมของปริมาณงาน ความ
พอเพียงของอปุกรณในการทํางาน และความสะดวกของสถานที่ทํางาน  

ตําแหนงพนักงานรับเหมา  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสะอาดของสถานที่
ทํางาน และมคีวามพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน ความ
สะดวกของสถานที่ทํางาน จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม และความเหมาะสมของ
ปริมาณงาน  

ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป  มีความพงึพอใจในระดับมาก คือ ความสะอาดของสถานที่
ทํางาน จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ 
ความสะดวกของสถานที่ทํางาน ความเหมาะสมของปริมาณงาน และความพอเพียงของอุปกรณใน
การทํางาน  

ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสะอาดของ
สถานที่ทํางาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความ
เหมาะสม ความสะดวกของสถานที่ทํางาน ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน และความ
เหมาะสมของปริมาณงาน  

ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความสะอาดของ
สถานที่ทํางาน ความเหมาะสมของปริมาณงาน จํานวนชั่วโมงในการทํางานมีความเหมาะสม ความ
พอเพียงของอุปกรณในการทํางาน และความสะดวกของสถานที่ทํางาน  

ตําแหนงพนักงานขับรถ  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ จํานวนชั่วโมงในการทํางานมี
ความเหมาะสม ความเหมาะสมของปริมาณงาน ความสะอาดของสถานที่ทํางาน และมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง คือ ความพอเพียงของอุปกรณในการทํางาน และความสะดวกของสถานที่
ทํางาน  
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ตาราง  60    แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานการนิเทศงาน  
                    จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามตําแหนงงาน 

ดานการนิเทศงาน พนง. 
ทั่วไป 

พนง. 
รับเหมา 

หน. 
แผนก 
ขึ้นไป 

หน. 
หนวย/
จนท. 

พนง. 
ตรวจ 
สอบ 

พนง. 
ขับรถ 

การใหคําแนะนําจาก 
ผูบังคับบัญชา 

3.16 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

การสอนงานจากผูบังคับบัญชา 3.12 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

2.58 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

การไดรับความชวยเหลือจาก 
ผูบังคับบัญชา 

3.02 
ปาน
กลาง 

2.82 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

2.54 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

โดยรวม 
 

3.10 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

 
   จากตาราง 60  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานการนิเทศงาน จําแนกตาม

ตําแหนงงาน  มีผลในระดับมาก คือ ตําแหนงพนักงานขับรถ และมีผลในระดับปานกลาง  ตําแหนง
หัวหนาแผนกขึ้นไป   ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่ ตําแหนงพนักงานทั่วไป  ตําแหนงพนักงาน
รับเหมา  และตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  สําหรับ 

ตําแหนงพนักงานท่ัวไป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การใหคําแนะนําจาก
ผูบังคับบัญชา การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา 

ตําแหนงพนักงานรับเหมา มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การใหคําแนะนําจาก
ผูบังคับบัญชา การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  
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ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การใหคําแนะนํา
จากผูบังคับบัญชา การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  

ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การสอนงาน
จากผูบังคับบัญชา การใหคําแนะนําจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจาก
ผูบังคับบัญชา  

ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การใหคําแนะนํา
จากผูบังคับบัญชา การสอนงานจากผูบังคับบัญชา และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  

ตําแหนงพนักงานขับรถ   มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การใหคาํแนะนําจาก
ผูบังคับบัญชา การสอนงานจากผูบังคับบัญชา   และการไดรับความชวยเหลือจากผูบังคับบัญชา  
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ตาราง 61  แสดงคาเฉลี่ยระดบัความพึงพอใจของพนกังานตอปจจยัดานความ สัมพนัธกับ 
                  เพือ่นรวมงาน  จาํแนกตามตําแหนงงาน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามตําแหนงงาน 
ดานความสัมพันธ 
กับเพื่อนรวมงาน 

พนง. 
ทั่วไป 

พนง. 
รับเหมา 

หน. 
แผนก 
ขึ้นไป 

หน. 
หนวย/
จนท. 

พนง. 
ตรวจ 
สอบ 

พนง. 
ขับรถ 

ความสนิทสนมกับเพื่อน 
รวมงาน 

3.84 
มาก 

3.59 
มาก 

3.86 
มาก 

3.95 
มาก 

4.04 
มาก 

3.50 
มาก 

การชวยเหลือกันจากเพื่อน 
รวมงาน 

3.59 
มาก 

3.53 
มาก 

3.60 
มาก 

3.73 
มาก 

3.58 
มาก 

2.50 
ปาน
กลาง 

การเปดโอกาสใหทุกคนได
แสดงความคิดเห็น 

3.04 
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

3.60 
มาก 

3.30 
ปาน
กลาง 

2.88 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบ
ปญหาในการทํางาน 

3.13 
ปาน
กลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.36
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

โดยรวม 
 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.64 
มาก 

3.58 
มาก 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.13 
ปาน
กลาง 

 
    จากตาราง 61  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจดานความสัมพันธกับเพื่อน

รวมงาน   จําแนกตามตําแหนงงาน  มีผลในระดับมาก คือ ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป   ตําแหนง
หัวหนาหนวย/เจาหนาที่  และมีผลในระดับปานกลาง  ตําแหนงพนักงานรับเหมา  ตําแหนง
พนักงานตรวจสอบ  ตําแหนงพนักงานทั่วไป  และตําแหนงพนักงานขับรถ   สําหรับ 
   ตําแหนงพนักงานทั่วไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสนิทสนมกับเพื่อน
รวมงาน การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  การ
ปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น 
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 ตําแหนงหัวหนาแผนกขึ้นไป  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสนิทสนมกับ
เพื่อนรวมงาน การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น 
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน  

ตําแหนงหัวหนาหนวย/เจาหนาที่  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสนทิสนมกับ
เพื่อนรวมงาน การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การ
ปรึกษาหารือกนัเมื่อประสบปญหาในการทํางาน และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเหน็  

ตําแหนงพนักงานรับเหมา  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสนิทสนมกับเพื่อน
รวมงาน การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การเปด
โอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น และการปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน  

ตําแหนงพนักงานตรวจสอบ  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสนิทสนมกับเพือ่น
รวมงาน การชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การ
ปรึกษาหารือกนัเมื่อประสบปญหาในการทํางาน และการเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเหน็  

ตําแหนงพนักงานขับรถ  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความสนิทสนมกับเพื่อน
รวมงาน การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ 
การปรึกษาหารือกันเมื่อประสบปญหาในการทํางาน และการชวยเหลือกันจากเพื่อนรวมงาน  
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สวนท่ี 4   ปญหาและขอเสนอแนะของพนักงาน บริษัท ยูเนี่ยนโฟรเซนโปรดักส จํากัด 
 
ตาราง  62 แสดงคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานของปญหาของพนักงาน บริษัท ยูเนีย่น

โฟรเซนโปรดักส จํากัด 
 

ปญหา คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

สถานที่ทํางานไมสะดวก 2.67  .93 ปานกลาง 
เงินเดือนไมเหมาะสมกับงานที่ทํา 2.81  .85 ปานกลาง 
งานที่ทํามีปริมาณมาก 3.24  .81 ปานกลาง 
กฎระเบยีบเครงครัด 3.46  90 ปานกลาง 
สวัสดิการไมจงูใจ 2.71  .99 ปานกลาง 
เวลาเลิกงานไมมีความแนนอน 2.89 1.11 ปานกลาง 
ที่ทํางานไกลจากที่พัก 2.63 1.04 ปานกลาง 
ขาดการสื่อสารในองคการ 2.55  .90 ปานกลาง 
งานที่ทํามีความซับซอน 2.74  .96 ปานกลาง 
ตองทํางานอยางรีบเรง 3.36 1.10 ปานกลาง 
ความรับผิดชอบมากเกินไป 2.94  .89 ปานกลาง 
ไมไดรับการยอมรับจากเพื่อน 2.16  .91 นอย 
ไมไดรับการยอมรับจากหวัหนา 2.41  .95 นอย 
งานไมนาสนใจ 2.38 0.88 นอย 
งานที่ทํายากเกนิความสามารถ 2.45 1.75 นอย 
ไมไดรับความรับผิดชอบในงาน 2.31 .91 นอย 
พื้นที่ทํางานคบัแคบ 2.81 1.21 ปานกลาง 
หัวหนาใชอารมณในการทํางาน 3.24 1.27 ปานกลาง 
ความขัดแยงกบัเพื่อนรวมงาน 2.10 1.02 นอย 

โดยรวม 2.73   .53 ปานกลาง 
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 จากตาราง  62 ผูตอบแบบสอบถามมีระดับของปญหาในการปฏิบัติงานโดยรวมในระดับ
ปานกลาง  มีคาเฉลี่ยรอยละ  2.73  เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบวา  มีปญหาในการปฏิบัติงานใน
ระดับปานกลาง  คือ    ดานกฎระเบียบมีความเครงครัด  รอยละ 3.46 รองลงมา คือ การตองทํางาน
อยางรีบเรง รอยละ 3.36 งานที่ทํามีปริมาณมาก รอยละ 3.24 หัวหนาใชอารมณในการทํางาน  รอย
ละ 3.24 มีความรับผิดชอบมากเกินไป รอยละ 2.94  เวลาเลิกงานไมมีความแนนอน รอยละ 2.89 
เงินเดือนไมเหมาะสมกับงานที่ทํา รอยละ 2.81 พื้นที่ทํางานคับแคบ รอยละ 2.81 งานที่ทํามีความ
ซับซอน รอยละ 2.74 สวัสดิการไมจูงใจ รอยละ 2.71  สถานที่ทํางานไมสะดวก รอยละ 2.67 ที่
ทํางานไกลจากที่พัก รอยละ 2.63 และขาดการสื่อสารในองคการ รอยละ  2.55 ตามลําดับ  มีปญหา
ในการปฏิบัติงานในระดับนอย  คือ  งานที่ทํายากเกินความสามารถ รอยละ 2.45  รองลงมา คือ
ไมไดรับการยอมรับจากหัวหนา รอยละ 2.41 งานไมนาสนใจ รอยละ 2.38  การไมไดรับผิดชอบใน
งานที่ทํา  รอยละ 2.31ไมไดรับการยอมรับจากเพื่อน รอยละ 2.16 และมีความขัดแยงกับเพื่อน
รวมงาน  รอยละ  2.10  ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 

105

ตาราง 63  แสดงจํานวนขอเสนอแนะของพนักงาน  บริษัท ยูเนีย่นโฟรเซนโปรดักส จํากัด 
 

ขอเสนอแนะของพนักงาน จํานวน รอยละ 
1. ดานหัวหนางานและการบังคับบัญชา 
  1.1 ผูบังคับบัญชาควรมีความยุติธรรม 

 
 6 

 
 6.90 

  1.2 หัวหนาไมควรใชอารมณในการทํางาน 27 31.03 
  1.3  หัวหนาควรมีการสอนงานใหพนักงาน  2 2.30 
  1.4  หัวหนาควรรับฟงความคิดเห็นจากพนักงาน 12 13.79 
 2. ดานลักษณะการทํางาน 
  2.1  ควรลดขั้นตอนงานที่ซับซอน 

 
 2 

 
2.30 

  2.2  ควรจัดใหพนักงานไดทํางานตรงกับความสามารถที่มี  3 3.45 
  2.3  ควรใหพนักงานทํางานทํางานลวงเวลามากขึ้น 14 16.09 
  2.4  ควรจัดการไมใหมีปริมาณมากเกิน   5 5.75 
3. ดานสวัสดิการ  
  3.1  ควรมีการปรับอัตราเงินเดือนที่เหมาะสม 

 
16 

 
18.39 

  3.2  ควรมีการเพิ่มสวัสดิการที่นาสนใจ  6 6.90 
  3.3  โบนัสควรมากกวาปจจุบัน  5 5.75 
  3.4  ควรเพิ่มจํานวนวนัพักรอน  3 3.45 
  3.5  รถรับ-สง ควรบริการฟรี  4 4.60 
4. ดานสิง่อํานวยความสะดวกและอื่นๆ   
  4.1  พนักงานควรไดรับขาวสารที่เพียงพอและทันเหตกุารณ 

 
 2 

 
2.30 

  4.2  ควรปรับปรุงเครื่องใชสํานักงานใหพรอมใชงาน  6 6.90 
  4.3  ควรเพิ่มและปรับปรุงล็อคเกอร  2 2.30 
หมายเหตุ   พนักงานกลุมตัวอยาง มีขอเสนอแนะจํานวน 87 ราย 
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 จากตาราง 63  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะในการปรับปรุงเพื่อใหพนักงาน
เกิดความพึงพอใจเพิ่มขึ้น ดงันี้ 
 พนักงานกลุมตัวอยาง มีขอเสนอแนะ  คือ หัวหนาไมควรใชอารมณในการทํางาน มาก
ที่สุด รอยละ 31.03 รองลงมา ควรมีการปรับอัตราเงินเดือนที่เหมาะสม รอยละ 18.39 และควรให
พนักงานทํางานทํางานลวงเวลามากขึ้น รอยละ 16.09  ตามลําดับ 
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